AIRISTON VENEILIJÄT RY:N SÄÄNNÖT

1. NIMI JA TOIMIPAIKKA
Yhdistyksen nimi on Airiston Veneilijät ry ja kotipaikka Turku.

2. TARKOITUS JA TOIMINNAN LAATU
Yhdistyksen tarkoituksena on ylläpitää veneilyharrastusta jäsentensä keskuudessa, kehittää saaritukikohtien palvelutasoa ja parantaa veneilyturvallisuutta. Tarkoituksensa toteuttamiseksi yhdistys harjoittaa koulutus- ja junioritoimintaa. Lisäksi yhdistys järjestää veneilyaiheisia tapahtumia, kilpailuja sekä koulutus- ja huvitilaisuuksia. Toimintansa tukemiseksi yhdistys voi vastaanottaa lahjoituksia ja testamentteja, omistaa toimintaansa varten tarpeellista kiinteää omaisuutta sekä toimeenpanna rahankeräyksiä ja arpajaisia hankittuaan asianmukaisen luvan.
3. JÄSENET
Yhdistyksen vuosijäseneksi voi liittyä hyvämaineinen veneilyä harrastava henkilö. Vuosijäsenet hyväksyy hakemuksesta yhdistyksen hallitus. Yhdistyksen kokous kutsuu kunniajäsenet. Jäsenellä on oikeus erota yhdistyksestä ilmoittamalla siitä kirjallisesti hallitukselle tai sen puheenjohtajalle, taikka ilmoittamalla siitä yhdistyksen kokouksen pöytäkirjaan.

Yhdistyksen hallitus voi erottaa jäsenen, jos hän:
1. on laiminlyönyt jäsenmaksujen suorittamisen taikka muutoin jättänyt täyttämättä ne velvollisuudet, joihin hän on yhdistykseen liittymällä sitoutunut.

2. on menettelyllään yhdistyksessä tai sen ulkopuolella huomattavasti vahingoittanut yhdistystä.

3. ei enää täytä laissa tai yhdistyksen säännöissä ja ohjeissa mainittuja jäsenyyden ehtoja.

Yhdistyksen jäsenet ovat kunniajäseniä, vuosijäseniä, puolisojäseniä tai juniorijäseniä.

Kunniajäsenekseen yhdistys voi kutsua jäseniään tai muita henkilöitä, jotka huomattavalla tavalla ovat edistäneet yhdistyksen pyrkimyksiä tai joille yhdistys heidän muiden ansioittensa vuoksi haluaa osoittaa kunnioitustaan. Kunniajäsenellä on täydet jäsenoikeudet eikä hän suorita jäsenmaksuja yhdistykselle.

Vuosijäsenet sekä puoliso- ja juniorijäsenet suorittavat vuotuisen jäsenmaksun.

Juniorijäseniä ovat hallituksen hyväksymät alle 18-vuotiaat. Juniorijäsenillä ei ole äänivaltaa eikä heitä voida valita hallitukseen. Juniorijäsenet suorittavat vuotuisen jäsenmaksun. Juniorijäsenen on mahdollista siirtyä varsinaiseksi jäseneksi ilman liittymismaksua maksettuaan jäsenmaksun viitenä perättäisenä vuotena ennen 18 vuotta täytettyään.
4. LIITTYMIS- JA VUOSIMAKSU
Vuosi-, puoliso- ja juniorijäseniltä perittävän liittymis- ja vuotuisen jäsenmaksun suuruuden päättää syyskokous.

5. HALLITUS
Yhdistyksen asioita hoitaa hallitus, johon kuuluu syyskokouksessa valitut puheenjohtaja ja neljästä kymmeneen (4 - 10) muuta jäsentä.

Hallituksen sekä hallituksen puheenjohtajan valitsee syyskokous vuodeksi kerrallaan. 

Hallitus valitsee keskuudestaan varapuheenjohtajan sekä tarvittaessa ottaa sihteerin, rahastonhoitajan, katsastusvastaavan ja muut toimihenkilöt.

Hallitus kokoontuu puheenjohtajan tai hänen estyneenä ollessaan varapuheenjohtajan kutsusta, kun he katsovat siihen olevan aihetta tai kun vähintään kaksi (2) hallituksen jäsentä sitä vaatii.

Hallitus on päätösvaltainen, kun vähintään puolet sen jäsenistä, puheenjohtaja tai varapuheenjohtaja mukaanluettuna on läsnä. Asiat ratkaistaan yksinkertaisella ääntenenemmistöllä. Äänten mennessä tasan ratkaisee pyheenjohtajan mielipide, vaaleissa kuitenkin arpa.

6. YHDISTYKSEN NIMEN KIRJOITTAMINEN
Yhdistyksen nimenkirjoitusoikeus on puheenjohtajalla, varapuheenjohtajalla, sihteerillä sekä rahastonhoitajalla, kullakin erikseen.

7. TOIMINNANTARKASTAJAT
Yhdistyksellä on syyskokouksen valitsemat kaksi (2) varsinaista toiminnantarkastajaa ja kaksi (2) vara toiminnantarkastajaa.

8. TILIKAUSI JA TILINTARKASTUS
Yhdistyksen tilikausi on kalenterivuosi.

Tilinpäätös tarvittavine asiakirjoineen ja hallituksen vuosikertomus on annettava toiminnantarkastajille viimeistään kuukausi ennen vuosikokousta. Toiminnantarkastajien tulee antaa kirjallinen lausuntonsa hallitukselle viimeistään viikkoa ennen vuosikokousta.

9. KOKOUSTEN KOOLLEKUTSUMINEN

Yhdistyksen kokoukset kutsuu koolle hallitus. Kokouskutsu on julkaistava yhdistyksen verkkosivulla viimeistään neljätoista (14) päivää ennen kokousta.
10. YHDISTYKSEN KOKOUKSET
Yhdistyksen vuosikokous pidetään vuosittain hallituksen määräämänä päivänä helmi - maaliskuussa.
Yhdistyksen syyskokous pidetään vuosittain hallituksen määräämänä päivänä marraskuussa.
Ylimääräinen kokous pidetään, kun hallitus katsoo siihen olevan aihetta tai kun vähintään kymmenesosa (1/10) yhdistyksen äänioikeutetuista jäsenistä sitä hallitukselta erityisesti ilmoitettua asiaa varten kirjallisesti vaatii. Kokous on kutsuttava koolle 30 päivän kuluessa vaatimuksen esittämisestä.

Yhdistyksen kokouksissa on jokaisella jäsenellä, juniorijäseniä lukuun ottamatta, yksi ääni. Yhdistyksen päätökseksi tulee, ellei näissä säännöissä toisin määrätä:
1. se mielipide, jota on kannattanut yli puolet äänestyksessä annetuista äänistä

2. äänten mennessä tasan se mielipide, jota kokouksen puheenjohtaja ilmoittaa kannattavansa

3. sääntöjen muuttamista, yhdistyksen purkamista tai yhdistyksen omaisuuden pääosan luovuttamista koskevassa asiassa se mielipide, jota on kannattanut vähintään kolme neljäsosaa äänestyksessä annetuista äänistä.

11. VUOSI- JA SYYSKOKOUS

Yhdistyksen vuosikokouksessa käsitellään seuraavat asiat:

1. kokouksen avaus

2. valitaan kokouksen puheenjohtaja, sihteeri, kaksi (2) pöytäkirjantarkastajaa ja ääntenlaskijaa

3. todetaan kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus

4. hyväksytään kokouksen työjärjestys

5. esitetään tilinpäätös, hallituksen vuosikertomus ja toiminnantarkastajien lausunto

6. päätetään tilinpäätöksen vahvistamisesta ja vastuuvapauden myöntämisestä hallitukselle ja muille tilivelvollisille

7. käsitellään muut kokouskutsussa mainitut asiat.

Yhdistyksen syyskokouksessa käsitellään seuraavat asiat:

1. kokouksen avaus

2. valitaan kokouksen puheenjohtaja, sihteeri kaksi (2) pöytäkirjan tarkastajaa ja ääntenlaskijaa

3. todetaan kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus

4. hyväksytään kokouksen työjärjestys

5. vahvistetaan toimintasuunnitelma, tulo- ja menoarvio seuraavalle vuodelle sekä vuosi-, puoliso- ja juniorijäsenten liittymis- ja jäsenmaksun suuruus

6. päätetään hallituksen jäsenten lukumäärä

7. valitaan hallituksen puheenjohtaja ja muut jäsenet

8. valitaan kaksi (2) varsinaista ja kaksi (2) vara toiminnantarkastajaa
9. käsitellään muut kokouskutsussa mainitut asiat.
Mikäli yhdistyksen jäsen haluaa saada jonkin asian yhdistyksen kokouksen käsiteltäväksi, on hänen siitä kirjallisesti ilmoitettava hallitukselle niin hyvissä ajoin, että asia voidaan sisällyttää kokouksen asialistalle, kuitenkin viimeistään kahta (2) viikkoa ennen kokousta.
12. YHDISTYKSEN PURKAMINEN
Yhdistyksen purkautuessa tai jos se lakkautetaan, yhdistyksen viimeinen kokous määrää tavan, jolla varat käytetään meripelastustoiminnan tukemiseen.
